

中国邮政报

CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3748期(本期共4版) | 2023年2月25日 星期六
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

标题新闻

- ◆ 近日,我国创新调查制度监测评价显示,据初步统计,2022年我国全社会研发(R&D)经费投入达到3.09万亿元,是2012年的3倍,稳居世界第二大研发投入国,其中,基础研究经费占R&D经费的比重为6.32%
- ◆ 2023中国国际大数据产业博览会发布消息称,2022年我国大数据产业规模达1.57万亿元,同比增长18%,成为推动数字经济发展的新力量
- ◆ 日前,国家邮政局公布了2023年邮政快递业更贴近民生七件实事,包括深化农村寄递物流体系建设、巩固提升农村地区邮政服务水平、持续做好邮政快递业保通保畅工作、实施绿色发展“9218”工程等,着力提高邮政快递服务质量

奋进新征程 建功新时代·学习贯彻二十大精神

传递一份精神与力量

——邮政系统党的二十大代表分享交流会侧记

□本报记者 尹航

“只要人民需要,我随时待命。”四川省甘孜县邮政分公司长途邮车驾驶员、驾押组组长其美多吉铿锵的话语,鼓舞人心。

“宁让生命透支,也不让使命欠账。”青海省格尔木市邮政分公司投递员葛军的同事用这样的词句形容他的坚毅与勇敢。

“一次当代表,终身做表率。”天津市和平区邮政分公司寄递事业部贵州路速递营业部揽投员刘婷分享着自己工作中的小事,也说出了她成长为党的二十大代表的历程。

“做好邮政服务质量的‘守门人’。”两次走进人民大会堂的广东省中山市邮政分公司服务质量部副经理韦艳梅,与刘婷一样,巾帼不让须眉。

2月22日,邮政系统党的二十大代表分享交流会在邮政党校北京校区举行。其美多吉、葛军、

刘婷、韦艳梅,4位来自邮政一线的党的二十大代表,以视频连线的方式,与在北京校区参加省级邮政企业副职学习宣传贯彻党的二十大精神专题研讨培训班、在石家庄校区参加地市级邮政企业主要负责人培训班的全体学员开展了一场热烈的交流。

当主持人开场介绍4位二十大代表时,现场响起了经久不息的掌声。党的二十大期间,4位代表全程参会,他们肩负光荣使命,承载殷切期望,认真履职尽责,阵阵掌声是对他们的肯定,更是对他们的赞扬。

会场的大屏幕上播放了一段展现其美多吉先进事迹的精彩视频后,这位为中国邮政赢得荣光的“时代楷模”第一个开始了分享。

坚守雪线邮路30多年的其美多吉,被群众誉为“雪线邮路的幸福使者”,他驾驶的邮车已经成为川藏线上流动的航标和“救助

站”,风雪危难中,挽救过上百位群众的生命。其美多吉说,这都是为了人民,再危险都不怕。

“现场聆听习近平总书记作报告,这是我人生中最为光荣和重要的时刻。每当听到总书记说到‘人民’,我作为人民的一员,也作为践行‘人民邮政为人民’的邮政人的一员,内心的幸福感、自豪感、满足感就油然而生。”再次谈起参会感受,其美多吉显得依旧很激动。

听到动情处,作为其美多吉的同事、来自四川邮政的参训学员刘晓泉站起身,分享起自己眼中的其美多吉:“其美多吉一辈子坚守一条路,一颗心坚信一面旗,是真正的时代楷模。他常说的那句‘只要有邮件,邮车就得上路;只要有车,邮件就要送达’,早已成了四川邮政邮车驾驶员们的座右铭。我也时刻用其美多吉身上艰苦奋斗、敬业奉献、忠诚担当、团结友爱的精神来鞭策自己,

鼓励员工向他学习致敬。”

掌声之中,大屏幕上播放的视频,从其美多吉的雪线邮路,切换到了空气稀薄的青藏高原。

“当我背上邮包投递邮件,一个人驾车穿越风雪,在这条促进民族团结和藏区稳定、促进军民共建和谐家园的特殊邮路上挥洒青春,我感到无上荣耀。”葛军的话语中透露着一份坚韧和执着。

“当时坐在会场聆听总书记的报告,当总书记提到‘实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面’时,我无比激动,深感自己工作的价值与意义。”葛军的分享如其人一样质朴,深深震撼着现场的每一个人。

作为一名退伍军人,从“橄榄绿”到“邮政绿”,葛军放下了手中的钢枪,挎上了邮包,把来自家乡的思念带给昆仑山上的官兵,把来自祖国各地的亲情友情带给牧民群众。

“葛军是高原邮政普遍服务

的‘忠实践行者’,是青藏线上的‘绿色使者’,是高原战士们心中的‘葛班长’,是青海邮政人心中‘的先锋模范’。参加完二十大回来,葛军以一名亲历者的身份,结合自己的本职工作,在机关、校园、社区、军营等地宣讲二十大精神30多次,邮政系统的党代表积极推动着二十大精神在青藏高原、瀚海戈壁落地生根。”来自青海邮政的参训学员胡建华在现场谈葛军,满满都是敬意。

刘婷的简介视频没有震撼的画面与音乐,悠扬的旋律带大家离开雪山与高原,跟着她的电动自行车穿梭于充满烟火气的大街小巷。

“我是一名快递员,多年来扎根基层是我最大的财富和优势。正是因为扎根基层,我们才最接近群众,才能最紧密地联系群众,时时刻刻感受到身边的发展变化。”刘婷自信满满地分享着。

(下转第2版)

邮储银行携手中国科协支持科创企业发展

本报讯 2月20日,中国科学技术协会在2023“科创中国”年度会议上宣布,“科创中国”金融伙伴计划正式启动,中国邮政储蓄银行等金融伙伴将依托“科创中国”平台,为科创型企业提供专属金融产品和综合金融服务,助推试点城市(园区)高质量发展。邮储银行副行长杜春野

应邀参加“科创中国”金融伙伴计划启动仪式。

“科创中国”是中国科协为落实党中央决策部署,促进科技经济融合,助力国家科技创新体系建设所打造的工作品牌。“科创中国”金融伙伴计划旨在落实中央经济工作会议关于推动“科技+产业+金融”良性循环要求,拓展

“科创中国”平台合作网络,完善“政产学研金服用”协同机制,内容主要聚焦于深化科技界与金融界合作、催化产业创新要素融合、共建创新创业金融服务平台。

服务“专精特新”及科创企业,邮储银行有责任、有意愿,也有实力。邮储银行精准聚焦“专精特新”及科创企业的融资授信、财务

管理、支付结算及账户管理、资本市场、咨询撮合等方面需求,精心打造了五大产品服务线,包括丰富多样的融资类金融产品,具有特色的财富管理类产品、品种完善的资金结算类产品、量身定制的投融资一体化金融类产品,着力为“专精特新”及科创企业提供全链条、全生命周期服务。截至2022年末,邮储银行服务“专精特新”及科创企业达5.4万户,较上年末增长25%;贷款余额近2400亿元,较上

年末增长43%。

下一步,邮储银行将充分发挥自身网络、资金和专业优势,与中国科协深入开展合作,积极与中国科协全国各学会加强沟通对接,依托“科创中国”平台为科技园区、科创企业、科技人才提供高质量金融服务,促进优质科技项目转化落地,大力支持地方产业发展,助力构建实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。 □褚轩

雷锋精神闪耀新时代邮路

快评

“无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示,深刻阐明了雷锋精神的永恒价值,对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求,这将推动学雷锋活动不断走深走实。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,学雷锋活动在全国邮政系统蓬勃开展,一代代邮政人秉承“人民邮政为人民”的服务宗旨,将雷锋精神发扬光大。从“一封信一颗心”的罗淑珍,到“马班邮路”上的王顺友;从“溜索姑娘”尼玛拉木,到“雪线邮路上的幸福使者”其美多吉;从“爱心邮路”上的何健忠,到“长征邮路”上的哈奔奇机……一批批劳动模范、标兵榜样竞相涌现。还有那逆行疫情防控一线的邮政

志愿者,奋战在保供保通保畅战线的普通邮政员工,都是在默默无闻地为民奉献。新时代的雷锋故事在邮政人身上不断演绎着,也让雷锋精神得到进一步丰富和发展。

新时代、新征程,虽然与雷锋所处的那个年代情况不同、环境不同,但战胜困难、赢得胜利所需要的进取锐气没有变,所需要的拼搏干劲没有变,雷锋精神依然是照亮我们砥砺奋进的精神火炬。

在持续深化学雷锋活动中,我们要将雷锋精神内涵与时代特征、现实工作有机结合起来。要大力弘扬服务人民、助人为乐的奉献精神,践行“人民邮政为人民”的初心使命,筑牢“普服为根、客户为本”的责任意识,不断提升服务能力和水平,以无处不在的网络为人民群众传递美好、连接幸福。

(下转第2版)



禁毒反诈宣传搭上邮政“顺风车”

2月中旬,湖北省鄂州市邮政分公司营业员联合凤凰街道社区、凤凰派出所开展“禁毒反诈宣传齐覆盖 快递网点零涉毒”主题宣

传活动,营造“全民禁毒、全民反诈”的社会氛围。图为邮政揽投员为社区居民投递粘有禁毒反诈宣传贴纸的包裹。 □余波胜 刘晨辉 摄影报道

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新征程新邮政

□本报记者 王森 通讯员 刘文勇

为全面贯彻落实集团公司“两集中”改革的战略部署,广东省邮政分公司依托自身丰厚的科研技术团队力量和多年的设备改造经验,率先在全国邮政推行全省设备集中维保,解决各级处理中心技术力量不均衡、设备维护不及时等问题,为网运时限提速、设备效能提升、寄递业务发展保驾护航。据统计,自2022年推行全省设备集中维保后,广东邮政省际中心维护成本年均压降达9%。

集中维保 专项大修——打造技维“新模式”

《管子·国蓄》曰:“利出于一孔者,其国无敌。”战国时期的商鞅曾提出“利出一孔,则国多物”。根据“力出一孔”的物理学压强原理,现代管理学也强调了集中资源管控、集中运营提效的重要性。这些主张均强调以利益的集中化来统筹、调配资源,进而实现利益的最大化。

广东邮政依托自身的科技力量和多年积累的设备改造经验,于2022年率先在全国邮政推行设备集中维保、个性化服务与科技赋能,打造技维“新模式”,提升设备专业化运维能力,实现了提质增效的目标。

按照集中资源管控、集中运营提效的思路,广东邮政以广州邮区中心技术团队为班底,组建全省工艺设备集中维保小组(以下简称“广东邮政集中维保小组”),负责全省设备集中维保工作。

2022年旺季生产前,广东邮政集中维保小组分批对中山、深圳、东莞、广航等省际中心进行设备巡检及预检预修,确保各场地旺季运行平稳。

(下转第2版)

浙江省支持邮政高质量服务乡村振兴

本报讯 近日,浙江省连续出台文件,从物流、金融、电商等方面支持邮政助力乡村振兴、政务服务等工作,保障产业链供应链稳定。

浙江省农业农村厅等五部门下发的《关于深化农邮合作助力农民专业合作社高质量发展的通知》提出,深化省农业农村厅与浙江省邮政分公司、邮储银行浙江省分行战略合作协议,运用浙江邮政的农村电商平台助力农产品“双线销售”、综合物流网络助力农产品“出村进城”、农村金融体系助力合作社“惠农丰收”。浙江省交通强省建设领导小组办公室出台《浙江邮政助力共同富裕和政务服务实施意见》,支持浙江邮政加快建设县乡村三级物流体系,全面提升邮政寄递服务能力;深入推进客货邮融合发展,全面助力县域流通体系建设;拓展邮政政务服务范围,打造综合物流便民服务体系;提升邮政“进厂”“出海”服务能力,保障产业链供应链稳定。 □周云峰

导读

第3版

学习贯彻党的二十大精神·谈体会谋发展

黑龙江省分公司胡树军: 践行“六个必须坚持” 推动全方位高质量发展